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Materialaufstellung und Hinweise

Die Seiten 3 bis 10 sind in entsprechender Anzahl zu vervielfältigen und den Schülern be-
reitzulegen. Als Möglichkeit zur Selbstkontrolle können Lösungsseiten zur Verfügung gestellt 
werden.

Station 1  Umwandlung Aktiv – Passiv 

Station 2  Tempusformen korrigieren

Station 3  Gleiche Sätze zuordnen 

Station 4  Pantomime

Station 5  Memory®: Kärtchen laminieren (evtl. farbig) und ausschneiden, in Briefumschlägen aufbewahren.

Station 6  Lückentext

Aktiv – Passiv
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Aufgabe:

Ein Rezept für Pudding mal kompliziert! 

Unterstreiche und bestimme die Zeitform 
der Verben, notiere diese in der Klammer. 

Wandle dann alle Sätze in der entsprechenden 
Zeitstufe ins Passiv um. 

Schreibe auf ein Extrablatt.

 Umwandlung Aktiv – Passiv

Name:Station 1

Pudding mit Kirschen und Pumpernickel
Zutaten:

Für die Obstschicht:  250 g Sauerkirschen, 50 g Zucker, 
        100 – 150 g geriebenes Pumpernickel

Für den Pudding:   1 Päckchen Puddingpulver (Vanille- oder Mandelgeschmack), 
        2 schwach gehäufte Esslöffel Zucker, 1 Eigelb, 500 Milliliter Milch, 
        1 Eiweiß, Schlagsahne 

 1. Für die Obstschicht habe ich Sauerkirschen gewaschen und entsteint. 

  ( ) 

 2. Die Kirschen werde ich mit Zucker bestäuben und stehen lassen. ( )

 3. Die Kirschen werden Saft ziehen, danach erhitze ich sie kurz, bis sie etwas weicher sind.  

  ( )

 4. Ich hatte die Kirschen kalt gestellt, bevor ich das Pumpernickel klein zerrieb.

  ( )

 5.  Die abgetropften erkalteten Kirschen portioniere ich nun mit vier Esslöffeln des Safts 

und dem Pumpernickel etwa ein Drittel hoch gefüllt in Glasschälchen oder Gläser. 

( )

 6. Einige Kirschen und etwas Pumpernickel habe ich für die Garnierung zurückbehalten.

  ( )

 7.  Aus dem Puddingpulver, dem Zucker, dem Eigelb, der Milch und dem Eiweiß werde ich 

nach Packungsanleitung einen Pudding kochen. ( )

 8. Ich fülle die Glasschälchen mit dem Pudding auf und stelle den Nachtisch in den 

  Kühlschrank. ( )

 9.  Kurz vor dem Servieren garniere ich das Dessert mit den restlichen Kirschen und dem 

Pumpernickel und verziere nach Belieben mit Schlagsahne. ( )

 10.  PS: Meine Eltern mischten in den Saft Kirschwasser dazu – aber das ist Alkohol und 

schmeckte mir nicht so gut. ( )
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Aufgabe:

Hier kannst du deiner Kreativität freien Lauf lassen.

Suche dir einen Partner, mit dem du pantomimisch Vorgänge oder Tätigkeiten darstellst. 
Schreibe einen Satz im Aktiv auf und stelle ihn pantomimisch dar, z. B. Ich mähe den Rasen.

Dein Partner soll diesen Vorgang erkennen. Er schreibt den dazugehörigen Satz im Passiv auf, z. B. 
Der Rasen wird gemäht.

Ihr könnt aber auch den Passivsatz aufschreiben, den Vorgang wieder pantomimisch darstellen und 
den entsprechenden Aktivsatz notieren.

Vorschläge für Sätze:

 Pantomime

Name:Station 4

eine neue Handynummer eine neue Handynummer 
speichern

als Discjockey „scratchen“als Discjockey „scratchen“

einen leckeren einen leckeren 
Fruchtsmoothie mixenFruchtsmoothie mixen

einen Kuchen backeneinen Kuchen backen

eine Wand tapeziereneine Wand tapezieren

einen Baum einpflanzeneinen Baum einpflanzen

einen Fahrradreifen einen Fahrradreifen 
aufpumpen oder flickenaufpumpen oder flicken

eine schwierige eine schwierige 
Klassenarbeit schreibenKlassenarbeit schreiben

eine Zwiebel schneideneine Zwiebel schneiden
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„Ach, wir schreiben es dir doch besser auf, dann ist es leichter zu erkennen“, schlägt Lisa vor und 

nimmt sich ein Blatt und einen Stift. Sie schreibt:

Der Vater streicht das Zimmer. Lisa unterstreicht   als Akku-

sativobjekt und schreibt den Passivsatz auf: Das Zimmer wird (vom Vater) gestrichen.

„Siehst du, ich habe vom Vater   gesetzt, weil man nicht un-

bedingt wissen muss, wer es tut, wichtig ist nur der Vorgang, also was passiert.“ „Genau, merke dir 

einfach, dass der   steht und stärker betont wird 

als der Handelnde, denn diesen darfst du auch   lassen“, erklärt Tina.

„Gebildet wird das Passiv durch die  , 

im Perfekt und Plusquamperfekt allerdings durch die Personalform von  

 .

„Das ist immer noch unverständlich“, erwidert Sven, „es ist besser, wenn ich es wieder schriftlich vor 

mir sehe.“ Er guckt flehentlich in die Runde.

Lisa legt eine Tabelle mit den Überschriften Aktiv und Passiv an. 

Aktiv Passiv

(Präteritum) Der Vater strich das Zimmer. Das Zimmer wurde (vom Vater) gestrichen.

(Perfekt) Der Vater hat das Zimmer gestrichen. Das Zimmer ist gestrichen worden.

(Plusquamperfekt) Der Vater hatte das Zimmer 
gestrichen.

Das Zimmer war gestrichen worden.

(Futur I) Der Vater wird das Zimmer streichen. Das Zimmer wird gestrichen werden.

(Futur II) Der Vater wird das Zimmer gestrichen 
haben.

Das Zimmer wird gestrichen worden sein.

„Ach, das ist besser! Wenn ich es vor mir sehe, kapiere ich es auch und ihr habt recht, es ist formelhaft 

und man muss eben diese Umwandlungen lernen, aber da fällt mir ein, hat Frau Müller nicht auch noch 

was vom   erzählt?“, stöhnt Sven, „warum muss Deutsch denn 

immer so kompliziert sein?“ „Das Zustandspassiv kommt eigentlich fast nur im Präsens und Präteritum 

vor, da brauchst du  keine Angst zu haben“, antwortet Tom, „es betont ein  

  oder die   einer Handlung.“ „Und“, fragt Sven 

 ungeduldig, „wie hieße dann dieser Satz?“ Tina löst auf: „Das Zimmer ist gestrichen oder das  Zimmer 

war gestrichen. Sollte Perfekt oder Plusquamperfekt vorkommen, setzt du gewesen hinzu. Das 

 Zustandspassiv wird gebildet mit der  .

Also, im Perfekt hieße es, das Zimmer  .“

 Lückentext (2)

Name:Station 6
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